
Министерство сельского хозяйства Российской Федерации 

федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение 

высшего образования 

«Вятский государственный агротехнологический университет» 

Отделение среднего профессионального образования 

 

 
 

 

 

 

 УТВЕРЖДАЮ 

Зав. отделением СПО 

_____________ / Е.А. Федосимова 

«18» апреля 2023г. 

 

 

 

 

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ 

 
 

 ПМ.01 «Документирование хозяйственных операций и ведение 

бухгалтерского учета активов организации» 

 

 

Специальность 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) 

 

Квалификация  Бухгалтер 

   

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Киров 2023 



Рабочая программа профессионального модуля составлена на основании: 

 

1. Федерального государственного образовательного стандарта среднего 

профессионального образования по специальности 38.02.01 Экономика и 

бухгалтерский учет (по отраслям), утвержденного приказом Минобрнауки 

России от 05.02.2018г. № 69 

 

2. Учебного плана по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский 

учет (по отраслям), утвержденного «18» апреля 2023г. (протокол № 5) 

 

Программу разработал: 
 

Ст.преподаватель                                                                       Гоголева О.Л. 

 

«18» апреля 2023г. 
 

Программа согласована: 
 

Руководитель экономического отдела  

ОАО «Весна», г.Киров                                                              Петрова М.Э. 

 

«18» апреля 2023г. 
 

 

 

 

Программа обновлена с учетом особенностей развития региона, 

культуры, науки, экономики, техники, технологий и социальной сферы 

и пролонгирована: 

 

в 2023-2024 учебном году: 

 

преподаватель (разработчик)          ______________________________ 

 

заведующий отделением СПО                            ____________Е.А. Федосимова 

  ДАТА 

 

в 2024-2025 учебном году: 

 

преподаватель (разработчик)          ______________________________ 

 

заведующий отделением СПО                            ____________Е.А. Федосимова 

  ДАТА 



1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИМЕРНОЙ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ  

ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ ПМ.01 «Документирование хозяйственных 

операций и ведение бухгалтерского учета активов организации» 

1.1. Цель и планируемые результаты освоения профессионального мо-

дуля  

В результате изучения профессионального модуля студент должен освоить 

основной вид деятельности  документирование хозяйственных операций и веде-

ние бухгалтерского учета активов организации и соответствующие ему общие 

компетенции и профессиональные компетенции: 

1.1.1. Перечень общих компетенций1 

Код Общие компетенции 

ОК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, применительно к 

различным контекстам 

ОК 02. Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для выпол-

нения задач профессиональной деятельности 

ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное развитие 

ОК 04. Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, руко-

водством, клиентами 

ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке Рос-

сийской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста 

ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное пове-

дение на основе традиционных общечеловеческих ценностей, применять стандарты 

антикоррупционного поведения 

ОК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно дей-

ствовать в чрезвычайных ситуациях 

ОК 08. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья в 

процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физи-

ческой подготовленности 

ОК 09. Использовать информационные технологии в профессиональной деятельности 

 

ОК 10. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном 

языках 

ОК 11. Использовать знания по финансовой грамотности, планировать предпринимательскую 

деятельность в профессиональной сфере 

1.1.2. Перечень профессиональных компетенций  

Код Профессиональные компетенции 

ВД 1 документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского учета 

активов организации 
ПК 1.1. 

Обрабатывать первичные бухгалтерские документы; 
ПК 1.2. 

Разрабатывать и согласовывать с руководством организации рабочий план сче-

тов бухгалтерского учета организации; 
ПК 1.3. 

Проводить учет денежных средств, оформлять денежные и кассовые документы; 
ПК 1.4. 

Формировать бухгалтерские проводки по учету активов организации на основе 

рабочего плана счетов бухгалтерского учета. 

                                                 
 



 

 

1.1.3. В результате освоения профессионального модуля студент должен2: 

иметь прак-

тический 

опыт 

в документировании хозяйственных операций и ведении бухгалтерского 

учета активов организации. 

уметь принимать произвольные первичные бухгалтерские документы, рассмат-

риваемые как письменное доказательство совершения хозяйственной опе-

рации или получение разрешения на ее проведение; 

принимать первичные бухгалтерские документы на бумажном носителе и 

(или) в виде электронного документа, подписанного электронной подпи-

сью; 

проверять наличие в произвольных первичных бухгалтерских документах 

обязательных реквизитов; 

проводить формальную проверку документов, проверку по существу, 

арифметическую проверку; 

проводить группировку первичных бухгалтерских документов по ряду 

признаков; 

проводить таксировку и контировку первичных бухгалтерских докумен-

тов; 

организовывать документооборот; 

разбираться в номенклатуре дел; 

заносить данные по сгруппированным документам в регистры бухгалтер-

ского учета; 

передавать первичные бухгалтерские документы в текущий бухгалтер-

ский архив; 

передавать первичные бухгалтерские документы в постоянный архив по 

истечении установленного срока хранения; 

исправлять ошибки в первичных бухгалтерских документах; 

понимать и анализировать план счетов бухгалтерского учета финансово-

хозяйственной деятельности организаций; 

обосновывать необходимость разработки рабочего плана счетов на основе 

типового плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности; 

учитывать особенности учета кассовых операций в иностранной валюте и 

операций по валютным счетам; 

оформлять денежные и кассовые документы; 

заполнять кассовую книгу и отчет кассира в бухгалтерию; 

проводить учет основных средств; 

проводить учет нематериальных активов; 

проводить учет долгосрочных инвестиций; 

проводить учет финансовых вложений и ценных бумаг; 

проводить учет материально-производственных запасов; 

проводить учет затрат на производство и калькулирование себест-сти; 

проводить учет готовой продукции и ее реализации; 

проводить учет текущих операций и расчетов; 

проводить учет труда и заработной платы; 

проводить учет финансовых результатов и использования прибыли; 

проводить учет собственного капитала; 

проводить учет кредитов и займов. 
 

                                                 
 



знать общие требования к бухгалтерскому учету в части документирования 

всех хозяйственных действий и операций; 

понятие первичной бухгалтерской документации; 

определение первичных бухгалтерских документов; 

формы первичных бухгалтерских документов, содержащих обязательные 

реквизиты первичного учетного документа; 

порядок проведения проверки первичных бухгалтерских документов, 

формальной проверки документов, проверки по существу, арифметиче-

ской проверки; 

принципы и признаки группировки первичных бухгалтерских докумен-

тов; 

порядок проведения таксировки и контировки первичных бухгалтерских 

документов; 

порядок составления регистров бухгалтерского учета; 

правила и сроки хранения первичной бухгалтерской документации; 

сущность плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности организаций; 

теоретические вопросы разработки и применения плана счетов бухгалтер-

ского учета в финансово-хозяйственной деятельности организации; 

инструкцию по применению плана счетов бухгалтерского учета; 

принципы и цели разработки рабочего плана счетов бухгалтерского учета 

организации; 

классификацию счетов бухгалтерского учета по экономическому содер-

жанию, назначению и структуре; 

два подхода к проблеме оптимальной организации рабочего плана счетов 

- автономию финансового и управленческого учета и объединение финан-

сового и управленческого учета; 

учет кассовых операций, денежных документов и переводов в пути; 

учет денежных средств на расчетных и специальных счетах; 

особенности учета кассовых операций в иностранной валюте и операций 

по валютным счетам; 

порядок оформления денежных и кассовых документов, заполнения кас-

совой книги; 

правила заполнения отчета кассира в бухгалтерию; 

понятие и классификацию основных средств; 

оценку и переоценку основных средств; 

учет поступления основных средств; 

учет выбытия и аренды основных средств; 

учет амортизации основных средств; 

особенности учета арендованных и сданных в аренду основных средств; 

понятие и классификацию нематериальных активов; 

учет поступления и выбытия нематериальных активов; 

амортизацию нематериальных активов; 

учет долгосрочных инвестиций; 

учет финансовых вложений и ценных бумаг; 

учет материально-производственных запасов: 

понятие, классификацию и оценку материально-производственных запа-

сов; 

документальное оформление поступления и расхода материально-

производственных запасов; 

учет материалов на складе и в бухгалтерии; 

синтетический учет движения материалов; 

учет транспортно-заготовительных расходов; 

учет затрат на производство и калькулирование себестоимости: 



систему учета производственных затрат и их классификацию; 

сводный учет затрат на производство, обслуживание производства и 

управление; 

особенности учета и распределения затрат вспомогательных производств; 

учет потерь и непроизводственных расходов; 

учет и оценку незавершенного производства; 

калькуляцию себестоимости продукции; 

характеристику готовой продукции, оценку и синтетический учет; 

технологию реализации готовой продукции (работ, услуг); 

учет выручки от реализации продукции (работ, услуг); 

учет расходов по реализации продукции, выполнению работ и оказанию 

услуг; 

учет дебиторской и кредиторской задолженности и формы расчетов; 

учет расчетов с работниками по прочим операциям и расчетов с подот-

четными лицами. 

 
 

 
1.2. Количество часов, отводимое на освоение профессионального модуля 

Всего часов - 188 

Из них на освоение МДК  -  140 

в том числе самостоятельная работа - 50 

на практики-48 

в том числе учебную - 12 

и производственную - 36 



2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МОДУЛЯ  

2.1. Структура профессионального модуля 

Коды професси-

ональных об-

щих компетен-

ций 

Наименования разделов 

профессионального модуля 

Сум 

марный 

объем 

нагрузки, 

час. 

Объем профессионального модуля, ак. час. 

Работа обучающихся во взаимодействии с преподавателем 
Экза 

мен  

по 

моду 

лю 

Само 

стоя 

тельная 

работа3 

Обучение по МДК 
Практики 

Всего 

 

В том числе 

Лабораторных и 

практических 

занятий 

Курсовых 

работ (про-

ектов)4 

Учебная 
Производ 

ственная 

1 2 3 4 5 6 7 8  9 

ПК1.1 – ПК 1.4 

ОК 01 – ОК 06,  

ОК 09 – ОК 11 

МДК 01.01 Практические 

основы бухгалтерского уче-

та активов организации 

140 90 40 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

   50 

ПК1.1 – ПК 1.4 

ОК 01 – ОК 06,  

ОК 09 – ОК 11 

Учебная практика, часов 

12     

ПК1.1 – ПК 1.4 

ОК 01 – ОК 06,  

ОК 09 – ОК 11 

Производственная практика 

(по профилю специально-

сти), часов  

36 

 
 

36 

 
  

 

 
Всего: 188 90 40 20 12 36  50 

 

 

 

                                                 
 

 



2.2. Тематический план и содержание профессионального модуля (ПМ) 

Наименование разделов 

профессионального модуля 

(ПМ), междисциплинарных 

курсов (МДК) и тем 

Содержание учебного материала: лабораторные работы и практические занятия, 

внеаудиторная (самостоятельная) работа обучающихся, курсовая работа (проект) 

Объем 

часов 

1 2 3 

ПМ 01       МДК 01.01. Практические основы бухгалтерского учета активов организации 

 

188 

Тема 1.1. Учет денежных 

средств 

Содержание. 2 

1. Введение. Нормативная база. Общие положения о денежной системе, наличных и безна-

личных расчетах.  
 

  2. Синтетический и аналитический учет на счете «Касса» и субсчетах: «Касса организации», 

«Операционная касса» и «Денежные документы». Порядок учета наличных денежных средств в 

иностранной валюте.  

  3.  Учет денежных средств на расчетных, валютных и специальных счетах в банках. Формы рас-

четов и расчетные документы. Инкассация выручки. Учет переводов в пути. 

Практических занятий и лабораторных работ 2 

1.Документирование кассовых операций, операций на расчетных счетах организации. Ре-

шение задач по учету кассовых операций, по движению денежных средств на расчетных, валют-

ных и специальных счетах в банках, по учету денежных документов. 

 

Тема 1.2. Учет те-

кущих расчетов  

 

Содержание 4 

1.Нормативная база. Понятие дебиторской и кредиторской задолженности. Принципы учета и 

оценки дебиторской и кредиторской задолженности.  

Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. Виды расчетов, отражаемых на счете 60. Пер-

вичный учет. Синтетический и аналитический учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

Порядок учета авансов выданных. Учет расчетов по претензиям. 

 

 

 

 

 

 2.Учет расчетов с покупателями и заказчиками. Виды расчетов, отражаемых на счете 62. Пер-

вичный учет. Синтетический и аналитический учет расчетов с покупателями и заказчиками. По-

рядок учета авансов полученных. 

3.Учет расчетов по страховым взносам. Состав и порядок начисления платежей во внебюджетные 

фонды социального страхования и обеспечения. Синтетический и аналитический учет расчетов по 

страховым взносам. 

4.Расчеты с подотчетными лицами. Порядок выдачи денежных средств под отчет. Характеристи-

ка счета 71. Синтетический и аналитический учет расчетов с подотчетными лицами. Особенности 



учета расчетов с подотчетными лицами по служебным командировкам. 

Учет расчетов с персоналом по прочим операциям. Характеристика счета 73. Виды расчетов. 

Синтетический и аналитический учет расчетов с персоналом по прочим операциям. 

5.Учет расчетов с учредителями, акционерами, государственными и муниципальными органами. 

Характеристика счета 75. Учет расчетов по вкладам в уставный (складочный) капитал. Учет рас-

четов по выплате доходов от участия в уставном капитале организации. Синтетический и анали-

тический учет расчетов. 

Учет расчетов с прочими дебиторами и кредиторами. Характеристика счета 76, в том числе по 

субсчетам. Синтетический и аналитический учет расчетов с прочими дебиторами и кредиторами. 

Учет резервов по сомнительным долгам. Порядок списания дебиторской и кредиторской задол-

женности.  

Практических занятий и лабораторных работ 6 

Решение задач по учету расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками, 

с подотчетными лицами, персоналом по прочим операциям, с учредителями, прочими дебиторами 

и кредиторами, внутрихозяйственных расчетов.  

 

Контрольная работа по теме «Учет денежных средств». 

 

 

Тема 1.3.  Учет 

расчетов с персоналом по 

оплате труда  

 

Содержание 4 

1.Принципы организации учета труда, его оплаты и расходов по социальной защите работников.  

Учет численности работников, отработанного времени и выработки. Формы, системы и виды 

оплаты труда. 

Порядок расчета заработной платы, доплат, оплаты отпускных, надбавок, гарантий и компенсаций 

и выплат социального характера. 

Расчет и порядок удержаний из заработной платы работников: налога на доходы физических лиц, 

по исполнительным листам и поручениям работников и др. видов. 

Синтетический и аналитический учет расчетов с персоналом по оплате труда. Порядок 

составления расчетных ведомостей.  

 

 

Практических занятий и лабораторных работ  4 

1.Порядок начисления оплаты труда при повременной, сдельной формах оплаты труда, расчета 

отпускных, пособий по временной нетрудоспособности. Решение задач по учету расчетов с пер-

соналом по оплате труда. Порядок расчета и учета удержаний из заработной платы.  

 

 



Тема 1.4.  Учет 

кредитов и займов  

 

Содержание 2 

1.Нормативная база. Понятие кредита, займов. Заемный капитал как источник финансирования 

предприятия. Виды кредитов и займов. Отличительные особенности кредитов и займов. Основные 

положения ПБУ 15/2008 «Учет расходов по займам и кредитам». 

 

 

2.Порядок получения кредитов и займов. Учет кредитов и займов. Характеристика счетов 66, 67. 

Синтетический и аналитический учет кредитов и займов. 

  Учет процентов за пользование заемными средствами. Порядок их исчисления и отражения в  

бухгалтерском учете. 

Практических занятий и лабораторных работ 4 

Формы получения и погашения кредитов и займов. 

Начисление и отражение процентов за пользование заемными ресурсами в бухгалтерском учете.  

 

 

Тема 1.5.   Учет 

производственных запа-

сов  
 

Содержание 4 

1.Нормативная база. Материально-производственные запасы, их состав, принципы оценки. Зада-

чи учета МПЗ. Счета для учета МПЗ. Основные положения ПБУ 5/01 «Учет материально-

производственных запасов».  

Материалы, их классификация и виды оценок. Формирование фактической себестоимости мате-

риалов, поступивших на склад. 

 

 

Материалы, их классификация и виды оценок. Формирование фактической себестоимости мате-

риалов, поступивших на склад. 

 

Практических занятий и лабораторных работ 4 

Методы оценки производственных запасов. Решение задач по каналам поступления материалов и 

по каналам их выбытия. 

 

 

Тема 1.6. Учет 

вложений во внеоборот-

ные активы  

 

Содержание 4 

1.Нормативная база. Понятие, классификация и оценка вложений во внеоборотные активы. Об-

щие принципы учета вложений во внеоборотные активы. 

Учет затрат на капитальное строительство.  

 

2.Учет операций по приобретению земельных участков и объектов природопользования и отдель-

ных объектов основных средств. Особенности учета оборудования  к установке. . 



 

Тема 1.7. Учет основных 

средств 

Содержание 4 

1.Нормативная база. Основные средства, их понятие, классификация и оценка в бухгалтерском 

учете. Условия признания активов в качестве основных средств.  

Основные положения ПБУ 6/01 «Учет основных средств». 

Синтетический и аналитический учет основных средств.  
 

 

2.Учет поступления основных средств. Основные каналы поступления основных средств. Доку-

ментальное оформление поступления основных средств. Формирование стоимости объектов ос-

новных средств в зависимости от источников поступления. 

 

3.Учет амортизации основных средств. Учет амортизации основных средств. 

4.Формы аренды. Особенности учета аренды основных средств. Учет аренды основных средств у 

арендодателя и арендатора. Учет лизинговых операций.  

 

Практических занятий и лабораторных работ 6 

Решение задач по учету вложений во внеоборотные активы.  

Контрольная работа по темам «Учет текущих операций», «Учет производственных запасов». 
 

 

Решение задач по поступлению и выбытию основных средств. 

Решение задач по учету ремонта, аренды основных средств. Порядок начисления и учет 

амортизации основных средств. 

 

Тема1.8. Учет не-

материальных активов  
 

 

Содержание 2 

1.Понятие, классификация и оценка нематериальных активов. Условия признания активов в каче-

стве нематериальных активов. Основные положения  ПБУ 14/2007 «Учет нематериальных акти-

вов».  

 

2.Учет амортизации нематериальных активов. Методы и способы начисления амортизации. Доку-

ментальное оформление выбытия нематериальных активов. 

 

Практических занятий и лабораторных работ 

 
4 

Контрольная работа по теме «Учет основных средств».  



Тема 1.9. Учет фи-

нансовых вложений  
 

Содержание 2 

 1.Нормативная база. Инвестиции и финансовые вложения, как вид экономической деятельности. 

Цели финансовых вложений. Классификация финансовых вложений.  

2.Учет инвестиций и облигаций. Покупка облигаций и их оценка. Погашение разницы между 

номинальной стоимостью облигаций и их покупной стоимостью. Учет доходов (процентов). 

3.Учет финансовых вложений в займы. Особенности учета предъявленных займов под векселя и 

иные долговые обязательства и процентов по займам. 

 

Практических занятий и лабораторных работ 

 
4 

Решение задач по учету финансовых вложений. 

 

 

Тема 1.10 Учет фи-

нансовых результатов и 

использования прибыли  

Учет собственного капи-

тала 

Содержание 2 

1.Нормативные документы, регулирующие учет доходов и расходов организации. Понятие дохо-

дов и расходов, их классификация. Порядок признания доходов и расходов в учете. 
 

 

2.Структура финансового результата деятельности предприятия: порядок его формирования и 

принципы учета. Учет формирования конечного финансового результата деятельности организа-

ции. Учет нераспределенной прибыли и непокрытого убытка. 

3.Нормативная база. Понятие капитала, его виды. Собственный капитал как источник финансиро-

вания предприятия. 

Учет уставного капитала. Учет резервного капитала. Учет добавочного капитала. Порядок фор-

мирования и использования капиталов организации. 
 

Практических занятий и лабораторных работ 

 

6 

Решение задач по выпуску готовой продукции. Определение финансового результата от продаж 

готовой продукции. Закрытие счета 90 «Продажи». 

Определение сальдо прочих доходов и расходов. Порядок определения финансового результата 

деятельности предприятия. Закрытие счетов 90, 91, 99. 

К.р. по темам «Учет затрат на производство продукции, работ, услуг», «Учет готовой продукции 

и ее продажи». Решение задач по порядку формирования и использования уставного, добавочного 

и резервного капиталов организации. 

 



 Курсовое проектирование 20 

В том числе самостоятельная работа при изучении МДК 01.01.  

Примерная тематика внеаудиторной самостоятельной работы 

1.Самостоятельное изучение законодательных и иных нормативных правовых актов, регулирующих деятельность 

государственных (муниципальных) учреждений по вопросам финансово-экономического планирования. 

2. Подготовка к практическим занятиям, оформление результатов практических работ. 

3. Проведение самостоятельных расчетов доходов и расходов бюджетных и автономных учреждений.. 

4.  Определение финансового результата от продаж готовой продукции. . 

5. Подготовка сообщений, рефератов по темам междисциплинарного курса. 

6. Составление схем-конспектов по темам междисциплинарного курса. 
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Учебная практика   Виды работ  

1. Ознакомиться с Уставом (Конституцией) выбранного субъекта РФ. 

2. Составить схему консолидированного бюджета региона.  

3. Изучить законы субъекта РФ о бюджетах и составить аналитические таблицы, характеризующие состав и структуру доходов 

и расходов бюджета субъекта РФ в текущем финансовом году (по закону о бюджете) и в динамике за два предыдущих года (по 

отчету об исполнении бюджета), написать заключение по результатам анализа. Оценить дотационность субъекта РФ. 

4. Изучить порядок организации учета, первичные документы. Синтетический и аналитический учет на счете «Касса» и субсче-

тах: «Касса организации», «Операционная касса» и «Денежные документы». Порядок учета наличных денежных средств в ино-

странной валюте.  

5. Изучить виды расчетов, отражаемых на счете 62. Первичный учет. Синтетический и аналитический учет расчетов с покупа-

телями и заказчиками. Порядок учета авансов полученных. 

6. Изучить учет расчетов с персоналом по оплате труда  

7. Изучить учет кредитов и займов.Формы получения и погашения кредитов и займов. Описать порядок в отчете. 

8.Ознакомиться с учетом производственных запасов.Методы оценки производственных запасов.  

9.Изучить Учет нематериальных активов. Понятие, классификация и оценка нематериальных активов. Условия признания акти-

вов в качестве нематериальных активов. Основные положения  ПБУ 14/2007 «Учет нематериальных активов».  

10. Изучить нормативные документы, регулирующие учет доходов и расходов организации. Понятие доходов и расходов, их 

классификация. Порядок признания доходов и расходов в учете. 

11.Учет доходов и расходов по обычным видам деятельности и формирование финансового результата по ним. Учет прочих до-

ходов и расходов и формирование финансового результата по ним. 

 

12 



 
 

Производственная практика (по профилю специальности) по разделу 

 3 Виды работ  

       1.Изучить нормативную базу. Учиться принимать произвольные первичные бухгалтерские документы, проводить группи-

ровку первичных бухгалтерских документов по ряду признаков; 

организовывать документооборот; разбираться в номенклатуре дел; передавать первичные бухгалтерские документы в текущий 

бухгалтерский архив; 

      2.Исправлять ошибки в первичных бухгалтерских документах; понимать и анализировать план счетов бухгалтерского учета 

финансово-хозяйственной деятельности организаций; конструировать рабочий план счетов бухгалтерского учета организации; 

     3. Проводить учет кассовых операций, денежных документов и переводов в пути; проводить учет денежных средств на рас-

четных и специальных счетах; заполнять кассовую книгу и отчет кассира в бухгалтерию; 

    4. Проводить учет основных средств; проводить учет нематериальных активов; проводить учет материально-

производственных запасов; проводить учет готовой продукции и ее реализации; 

    5. Проводить учет текущих операций и расчетов; проводить учет труда и заработной платы; проводить учет финансовых ре-

зультатов и использования прибыли; проводить учет собственного капитала; проводить учет кредитов и займов; 

основные правила ведения бухгалтерского учета в части документирования всех хозяйственных действий и операций; 

    6.Понимать  первичную бухгалтерскую документацию; определять первичные бухгалтерские документы; унифицированные 

формы первичных бухгалтерских документов; порядок проведения проверки первичных бухгалтерских документов: 

принципы и признаки группировки первичных бухгалтерских документов; 

    7. Знать правила и сроки хранения первичной бухгалтерской документации; сущность плана счетов бухгалтерского учета  

финансово-хозяйственной деятельности организаций; 

    8. Изучить инструкцию по применению плана счетов бухгалтерского учета; принципы и цели разработки рабочего плана  

счетов бухгалтерского учета организации; классификацию счетов бухгалтерского учета по экономическому содержанию, 

назначению и структуре; 

    9. Изучить учет поступления основных средств; учет выбытия и аренды основных средств; учет амортизации основных 

средств; амортизацию нематериальных активов; учет материально-производственных запасов: систему учета производственных 

затрат и их классификацию; учет потерь и непроизводственных расходов; 

10. Изучить учет дебиторской и кредиторской задолженности и формы расчетов; учет расчетов с работниками по прочим 

операциям и расчетов с подотчетными лицами. 
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Промежуточная аттестация в форме экзамена по модулю  

Всего 188 



3. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  

МОДУЛЯ 

3.1. Материально-техническое обеспечение 

Учебные аудитории для проведения занятий всех видов, предусмотренные 

образовательной программой, в том числе для групповых и индивидуальных кон-

сультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации. Мастерские и лабо-

ратории оснащены техническими средствами обучения и материалами. 

Помещения оснащены компьютерной техникой с подключением к сети 

«Интернет». 

Библиотечный фонд укомплектован печатными и электронными изданиями 

по каждой дисциплине (модулю). 

В качестве основной литературы используются учебники, учебные пособия, 

предусмотренные ПООП. 

Обучающиеся инвалиды и лица с ОВЗ обеспечиваются печатными и элек-

тронными ресурсами, адаптированными к ограничениям их здоровья. 

Реализация профессионального модуля предполагает обязательную 

учебную и производственную практику (по профилю специальности). Учебная 

практика может проводиться концентрированно или рассредоточено (в учебном 

заведении), производственная практика (по профилю специальности) проводится 

концентрированно в финансовых органах, органах государственных 

внебюджетных фондов, в органах Федерального казначейства, в государственных 

(муниципальных) учреждениях. 

3.2. Информационное обеспечение обучения 

3.2.1 Печатные издания 

В соответствии с требованиями ФГОС СПО по специальности реализация 

компетентностного подхода должна предусматривать широкое использование в 

учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий в сочета-

нии с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональ-

ных навыков обучающихся: 

- подготовка электронных презентаций к выступлениям; 

- выполнение домашних заданий с последующим обсуждением результатов 

на практических занятиях; 

- тестирование результатов освоения дисциплины в течение семестра с об-

суждением с преподавателем результатов и ошибок в рамках контроля самостоя-

тельной работы обучающегося; 

- участие в дискуссии, разбор конкретных ситуаций; 

- работа с информационно-правовыми системами «Консультант Плюс», 

«Гарант»; 

- имитация реальной деятельности. 

 

Основная литература 

1. Алисенов, А. С. Бухгалтерский финансовый учет : учебник и практикум 

для СПО / А. С. Алисенов. — 2-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство 



Юрайт, 2018. — 464 с. — (Серия : Профессиональное образование). -Режим до-

ступа : www.biblio-online.ru/book/. 

 

 Дополнительная литература 

1. Бухгалтерский финансовый учет : учебник для СПО / И. М. Дмитриева [и 

др.] ; под ред. И. М. Дмитриевой. — 2-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство 

Юрайт, 2018. — 495 с. — (Серия : Профессиональное образование). — Режим до-

ступа : www.biblio-online.ru/book. 

 

Периодические издания 

1. Учет, анализ, аудит [Электронный ресурс]: журн. / Федеральное госу-

дарственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Фи-

нансовый университет при Правительстве Российской Федерации». - Научная 

электронная библиотека Режим доступа: http://elibrary.ru/title_about.asp 

 

3.3 Учебно-методические разработки кафедры  

1. Учет имущества организации [Электронный ресурс]: учебно-

методическое пособие для самостоятельной работы обучающихся по специально-

сти 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) / Сост. О.Л. Гоголева. 

– Киров, 2017. – 24 с. Режим доступа: http://46.183.163.35/MarcWeb2/Found.asp - 

загл. с экрана. 

2. Гоголева, О.Л. Учет имущества организации [Электронный ресурс] : ра-

бочая тетрадь для практических занятий обучающихся по специальности 38.02.01 

Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям). – Киров, 2017. – 114 с. Режим до-

ступа: http://46.183.163.35/MarcWeb2/Found.asp - загл. с экрана. 

 

3.4. Кадровое обеспечение образовательного процесса. 

Требования к квалификации педагогических кадров, обеспечивающих 

обучение по междисциплинарному курсу (курсам): наличие высшего 

профессионального образования, соответствующего профилю модуля, и опыта 

деятельности в организациях соответствующей профессиональной сферы. 

Преподаватели должны проходить стажировку в профильных организациях не 

реже 1 раза в 3 года.  

Требования к квалификации педагогических кадров, осуществляющих 

руководство практикой: 

Преподаватели: высшее профессиональное образование по профилю и опыт 

деятельности в организациях соответствующей профессиональной сферы. 

Руководители практики - представители организации, на базе которой 

проводится практика: специалисты финансовых органов (органов 

государственных внебюджетных фондов), органов Федерального казначейства, 

органов государственного (муниципального) финансового контроля, 

государственных (муниципальных) учреждений. 

 

4. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов. 

Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежу-

точной аттестации по итогам освоения дисциплины 

http://www.biblio-online.ru/book/BEDB211B-F246-46D2-A221-889B08D33C77


 

4.1 Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов 

Вид самостоятельной 

работы 
Порядок и сроки выполнения Форма контроля 

Подготовка к лекциям,  

практическим  занятиям 

Работа с основной и дополнительной 

литературой по дисциплине в течение 

семестра 

Устные выступления 

на практических заня-

тиях 

Самостоятельное изуче-

ние  разделов и тем  

дисциплины 

Работа с основной и дополнительной 

литературой по предложенным темам 

в течение семестра 

Устные выступления 

на практических заня-

тиях 

Подготовка к мероприя-

тиям текущего контроля 

успеваемости 

Работа с основной и дополнительной 

литературой по дисциплине, посеще-

ние занятий в течение семестра 

Контрольные и тесто-

вые работы 

Подготовка к зачету с 

оценкой 

Работа с основной и дополнительной 

литературой, посещение занятий по 

дисциплине в течение семестра 

Экзамен, курсовая ра-

бота 

 

 

Фонд оценочных средств по дисциплине 

Рабочая программа обеспечена фондом оценочных средств для проведения те-

кущего контроля и промежуточной аттестации. 

 

 Материально-техническое обеспечение дисциплины 

Материально-техническое обеспечение дисциплины представлено в справке 

МТО. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

 

по дисциплине Практические основы бухгалтерского учета  

активов организации 

 

для текущей и промежуточной аттестации обучающихся 

по специальности  

38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Экзаменационные материалы  

по дисциплине  Практические основы бухгалтерского учета  

активов организации 

 
Экзаменационные вопросы по дисциплине 

 

1. Учет кассовых операций 

2. Учет операций на расчетных счетах 

3. Учет операций на валютных счетах 

4. Учет операций на специальных счетах в банке 

5. Понятие дебиторской и кредиторской задолженности. Сроки исковой давности 

6. Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками 

7. Учет расчетов с покупателями и заказчиками 

8. Учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению 

9. Учет расчетов с подотчетными лицами 

10. Учет расчетов с персоналом по прочим операциям 

11. Учет расчетов с учредителями 

12. Учет расчетов с прочими дебиторами и кредиторами 

13. Учет расчетов с бюджетом по налогам и сборам 

14. Учет кредитов банков и займов 

15. Учет удержаний из заработной платы 

16. Синтетический и аналитический учет расчетов с персоналом по оплате труда 

17. Понятие, классификация и оценка материально-производственных запасов 

18. Документальное оформление наличия и движения производственных запасов  

19. Учет поступления материалов 

20. Учет отпуска материалов со склада 

21. Состав и классификация вложений во внеоборотные активы 

22. Учет затрат на капитальное строительство 

23. Учет оборудования к установке  

24. Понятие основных средств и их оценка 

25. Классификация основных средств 

26. Документальное оформление наличия и движения основных средств 

27. Учет поступления основных средств 

28. Учет амортизации основных средств 

29. Учет затрат на восстановление (ремонт) основных средств 

30. Учет затрат на реконструкцию и модернизацию основных средств 

31. Учет выбытия основных средств  

32. Учет аренды основных средств 

33. Учет переоценки основных средств  

34. Понятие нематериальных активов, их классификация и оценка 

35. Учет поступления нематериальных активов 

36. Учет амортизации нематериальных активов и их переоценки 

37. Учет выбытия нематериальных активов 

38. Классификация финансовых вложений и их оценка 

39. Учет инвестиций в акции и вкладов в уставный (складочный) капитал других организа-

ций 

40. Учет долговых ценных бумаг 

41. Учет предоставленных займов 

42. Готовая продукция, ее состав и оценка. 

43. Документальное оформление наличия и движения готовой продукции. 

44. Учет выпуска готовой продукции 



45. Учет расходов на продажу 

46. Учет продажи готовой продукции 

47. Понятие и классификация доходов и расходов организации 

48. Учет доходов и расходов по обычным видам деятельности 

49. Учет прочих доходов и расходов 

50. Учет прибылей и убытков 

51. Учет уставного (складочного) капитала 

52. Учет резервного капитала 

53. Учет добавочного капитала 

54. Учет нераспределенной прибыли и непокрытого убытка 

  



Критерии оценки: 
 

Для оценки сформированности соответствующих компетенций по дисциплине применяются аналитическая четырехбалльная шкала оце-

нивания для экзамена: 

№ 
Критерии  

оценивания 

Шкала оценивания 

неудовлетво-рительно удовлетвори-тельно хорошо отлично 

Описание показателя 

1 

Уровень усвоения обучаю-

щимся теоретических зна-

ний и умение использовать 

их для решения профессио-

нальных задач 

Низкий уровень усвоения ма-

териала. Продемонстрировано 

незнание значительной части 

программного материала  

Представлены знания толь-

ко основного материала, но 

не усвоены его деталей 

Твердое знание материала Высокий уровень усвоения 

материала, продемонстриро-

вано умение тесно увязывать 

теорию с практикой 

2 
Правильность решения 

практического задания 

Обучающийся неуверенно, с 

большими затруднениями вы-

полняет практические работы 

Обучающийся испытывает 

затруднения при выполне-

нии практических работ 

Обучающийся правильно 

применяет теоретические 

положения при решении 

практических вопросов и 

задач, владеет необходимы-

ми навыками и приемами их 

выполнения 

Обучающийся свободно 

справляется с задачами, во-

просами и другими видами 

применения знаний, причем 

не затрудняется с ответом при 

видоизменении заданий 

3 Логичность, обоснован-

ность, четкость ответа на 

вопросы 

Существенные ошибки, нет 

ответов на дополнительные 

уточняющие вопросы 

Неточности в ответах, недо-

статочно правильные фор-

мулировки, нарушения ло-

гической последовательно-

сти в изложении программ-

ного материала 

Грамотное и по существу 

изложение теоретического 

материала, не допуская су-

щественных неточностей в 

ответе на вопрос 

Исчерпывающе последова-

тельно, четко и логически 

стройно излагается теорети-

ческий материал 

4 Работа в течение семестра, 

наличие задолженности по 

текущему контролю успева-

емости. 

Имеются многочисленные 

пропуски занятий, задолжен-

ность по текущему контролю 

знаний 

Имеются пропуски занятий, 

частичная задолженность по 

текущему контролю знаний 

Активная, задолженность 

отсутствует 

Активная, задолженность от-

сутствует 

 





Тесты 

по дисциплине  Практические основы бухгалтерского учета  

активов организации 
                                 

Компетенция  

1. Основанием для заполнения кассовой книги являются: 

а) заявления на выдачу денежных средств из кассы под отчет на командировочные нужды; 

б) приходные кассовые и расходные кассовые ордера; 

в) приходные и расходные накладные; 

г) авансовые отчеты подотчетных лиц. 

2. Поступление денежных средств и денежных документов  в кассу организации оформляется: 

а) приходным ордером; 

б) приходным кассовым ордером; 

в) товарным чеком. 

3. Выдача денежных средств и денежных документов из кассы организации оформляется: 

а) расходным кассовым ордером; 

б) расходной накладной; 

в) требованием-накладной. 

4. Списание денежных средств с расчетных счетов организации оформляется: 

а) расходным кассовым ордером; 

б) платежным поручением; 

в) платежной ведомостью. 

5. Приходный кассовый ордер подписывается: 

а) главным бухгалтером; 

б) главным бухгалтером, кассиром; 

в) руководителем, главным бухгалтером, кассиром. 

 

Компетенция  

6. Для учета расчетов с работниками организации по прочим операциям применяется счет: 

а) 73; 

б) 71; 

в) 70. 

7. Финансовый результат от продажи продукции определяется на счете: 

а) 90; 

б) 91; 

в) 99. 

 

Компетенция  
8. Порядок ведения кассовых операций в организациях регламентируется: 

а) Министерством финансов РФ; 

б) Банком России; 

в) руководством организации. 

9. Наличные денежные средства должны хранится в кассе организации: 

а) в пределах установленного лимита остатка наличных денежных средств; 

б) в пределах 100 000 руб.; 

в) без установления лимита остатка наличных денежных средств. 

10. Перечисление с расчетного счета денежных средств, по предъявленным поставщиками счетам, 

оформляется бухгалтерской записью: 

а) Дт сч. 71 Кт сч. 51; 

б) Дт сч. 62 Кт сч. 51; 

в) Дт сч. 60 Кт сч. 51. 

11. За сохранность наличных денежных средств в кассе организации отвечает: 

а) бухгалтер, осуществляющий учет  кассовых операций; 

б) главный бухгалтер; 

в) кассир; 

г) руководитель организации. 

 



12. Лимит расчетов наличными денежными средствами по одной сделке составляет: 

а) 60 000 руб.; 

б) 100 000 руб.; 

в) нет ограничения. 

13. Выдача наличных денежных средств из кассы организации под отчет на хозяйственные нужды 

оформляется бухгалтерской записью: 

а) Дт сч. 71 Кт сч. 50; 

б) Дт сч. 73 Кт сч. 50; 

в) Дт сч. 76 Кт сч. 50. 

14. Внесение наличных денежных средств в кассу организации от работника в погашение задолженно-

сти по предоставленному ранее займу  оформляется бухгалтерской записью: 

а) Дт сч. 50 Кт сч. 71; 

б) Дт сч. 50 Кт сч. 73; 

в) Дт сч. 50 Кт сч. 76. 

 

Компетенция  
15. Бухгалтерская запись Дт сч. 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» - Кт сч. 51 «Расчетные 

счета» означает: 

а) оплату счетов поставщиков; 

б) возврат денег покупателям; 

в) перечисление аванса под поставку товарно-материальных ценностей. 

16. Какой записью на счетах бухгалтерского учета отражают задолженность покупателей за реализован-

ные им основные средства? 

а) Дт сч. 60 Кт сч. 91; 

б) Дт сч. 71 Кт сч. 91; 

в) Дт сч. 62 Кт сч. 91. 

17. Какой первичный документ применяется для учета материалов, поступивших от поставщиков или из 

переработки? 

а) доверенность на получение материальных ценностей; 

б) приходный ордер; 

в) требование- накладная. 

18. На основании счета-фактуры, полученного от поставщика, при поступлении материалов составляет-

ся бухгалтерская запись: 

а) Дт сч. 19 Кт сч. 60; 

б) Дт сч. 19 Кт сч. 71; 

в) Дт сч. 68 Кт сч. 19. 

19. Учет материалов на счете 10 «Материалы» ведется: 

а) по покупным ценам, включая НДС; 

б) по рыночным ценам; 

в) по учетным ценам. 

20. Списание стоимости материалов, отпущенных со склада в основное производство, оформляется бух-

галтерской записью: 

а) Дт сч. 20 Кт сч. 10; 

б) Дт сч. 26 Кт сч. 10; 

в) Дт сч. 91 Кт сч. 10. 

21. Списание стоимости материалов, отпущенных со склада на общехозяйственные нужды, оформляется 

бухгалтерской записью: 

а) Дт сч. 20 Кт сч. 10; 

б) Дт сч. 26 Кт сч. 10; 

в) Дт сч. 91 Кт сч. 10. 

22. Затраты, связанные с приобретением объектов основных средств, отражаются по: 

а) дебету сч. 07; 

б) дебету сч. 08; 

в) дебету сч. 01. 

23. Что означает бухгалтерская запись Дт сч. 26 «Общехозяйственные расходы» Кт сч. 02 «Амортизация 

основных средств»? 

а) начисление амортизации по приобретенным основным средствам; 

б) начисление амортизации по основным средствам общепроизводственного назначения. 

в) начисление амортизации по объектам основных средств обслуживающих производств и хозяйств; 



г) начисление амортизации по объектам основных средств общехозяйственного назначения. 

24. Какая составляется бухгалтерская запись при выбытии основных средств по остаточной стоимости? 

а) Дт сч. 90 Кт сч. 01; 

б) Дт сч. 91 Кт сч. 01; 

в) Дт сч. 99 Кт сч. 01. 

25. Готовой продукцией считается продукция: 

а) прошедшая все стадии обработки и сборки; 

б) прошедшая отдел технического контроля и сданная на склад; 

в) прошедшая все стадии обработки, принятая отделом технического контроля и сданная на склад. 

26. Бухгалтерская запись Дт сч. 90 «Продажи» - Кт сч. 43 «Готовая продукция» означает: 

а) списание себестоимости проданной продукции; 

б) оплату продукции; 

в) долг покупателей за продукцию. 

27. Бухгалтерская запись Дт сч. 90 «Продажи» - Кт сч. 43 «Готовая продукция» означает: 

а) списание себестоимости проданной продукции; 

б) оплату продукции; 

в) долг покупателей за продукцию. 

28. По окончании отчетного периода счет 90 «Продажи» имеет сальдо и отражается в бухгалтерском 

балансе: 

а) да; 

б) нет. 

29. К учету основные средства принимаются: 

а) по покупной стоимости; 

б) по восстановленной стоимости; 

в) по первоначальной стоимости; 

г) по остаточной стоимости. 

30. Бухгалтерская запись Дт сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» - Кт сч. 68 «Расчеты по 

налогам и сборам» означает: 

а) начисление заработной платы; 

б) выплату заработной платы; 

в) удержание из заработной платы начисленного налога на доходы физических лиц. 

 

Критерии оценки:  

Результаты текущего контроля в форме выполнения тестовых заданий оцениваются посредством 

интегральной (целостной) трехуровневой шкалы: 

Шкала оценивания Показатели оценивания 

Низкий 

Обучающийся демонстрирует низкий уровень усвоения учебной темы, полное 

незнание предметной терминологии, базовых понятий и категорий. Показано 

незнание базовых алгоритмов и методических приемов при решении тестовых 

заданий.  

Выполнение не более 50% тестовых заданий 

Базовый 

Обучающийся демонстрирует средний уровень усвоения учебной темы, ча-

стичное владение предметной терминологией базовыми понятиями и катего-

риями. Показано знание и корректное применение базовых алгоритмов и ме-

тодических приемов при решении тестовых заданий. 

Правильное выполнение 50-75% тестовых заданий 

Продвинутый 

Обучающийся демонстрирует высокий уровень усвоения учебной темы, вла-

дение предметной терминологией, базовыми понятиями и категориями. Пока-

зано знание и корректное применение базовых алгоритмов и методических 

приемов при решении тестовых заданий. 

Правильное выполнение более 75%  тестовых заданий 





Комплект заданий для контрольной работы 

по дисциплине  Практические основы бухгалтерского учета  

активов организации 
                                              

Раздел 1. Тема «Учет денежных средств» 

Вариант 1. 

Задание 1.   Требуется ответить на следующие вопросы: 

1) Что относиться к денежным средствам? 

2) В чем заключается искусство управления денежными средствами? 

3) Лимит остатка денег в кассе. 

4) Характеристика счета 52 «Валютные счета». 

Задание 2.   Задача. Требуется: 

1. Отразить на счетах бухгалтерского учета операции по движению денежных средств в кас-

се и на расчетном счете. 

2. Подсчитайте обороты и выведете конечные остатки по счетам 50 «Касса» и 51 «Расчетные 

счета». 

Исходные данные:  а) остаток по счету «Касса» на 01.10.201 __ г. – 10500 руб.; 

б) остаток по расчетному счету на 01.10.201 __ г. – 1300000 руб.; 

в) хозяйственные операции за октябрь 201 __ г.: 

1) зачислен на расчетный счет долгосрочный кредит банка – 1800000 руб.; 

2) перечислено поставщику за материалы – 500000 руб.; 

3) зачислен на расчетный счет аванс от покупателя – 354000 руб.; 

4) перечислено авиакомпании за авиабилеты для работника, направляемого в командиров-

ку, – 18000 руб.;  

5) получены авиабилеты и приняты к учету – 18000 руб.; 

6) снято по чеку на выплату заработной платы и административные расходы – 215000 руб., 

выдана заработная плата – 205000 руб.; 

7) выданы деньги из кассы Соколову А.Д. на командировочные расходы – 10000 руб. и 

авиабилеты стоимостью – 18000 руб.; 

8) перечислены налоги в бюджет – 186000 руб.; 

9) выдано в подотчёт Кудрявцевой И.П. на хозяйственные нужды – 1500 руб.; 

10)  погашена задолженность Ивановым А.И. по предоставленной ему ранее ссуде –  4000 

руб. 

Вариант 2. 

Задание 1. Требуется ответить на следующие вопросы: 

1) Что относиться к денежным эквивалентам? 

2) Какие операции включает приток денежных средств организации? 

3) Порядок осуществления кассовых операций. 

4) Характеристика счета 55 «Специальные счета в банках». 

Задание 2.   Задача. Требуется: 

1. Отразить на счетах бухгалтерского учета операции по движению денежных средств в кас-

се и на расчетном счете. 

2. Подсчитайте обороты и выведете конечные остатки по счетам 50 «Касса» и 51 «Расчетные 

счета». 

Исходные данные:  а) остаток по счету «Касса» на 01.10.201 __ г. – 10500 руб.; 

б) остаток по расчетному счету на 01.10.201 __ г. – 1300000 руб.; 

в) хозяйственные операции за октябрь 201 __ г.: 

1) получен краткосрочный кредит банка – 800000 руб.; 

2) перечислен аванс поставщику за материалы – 450000 руб.; 

3) получена в кассу оплата за продукцию от покупателя – 80000 руб.; 

4) снято по чеку на выплату заработной платы – 215000 руб.; 

5) выдана заработная плата – 205000 руб.; 



6) не выданная в срок заработная плата депонирована;  

7) сдана в банк депонированная заработная плата; 

8) выданы деньги из кассы Соколову А.Д. на командировочные расходы – 10000 руб.; 

9) перечислены страховые взносы во внебюджетные фонды – 105000 руб.; 

10) выплачены дивиденды учредителям из кассы – 10000 руб.; 

11)  погашена задолженность Ивановым А.И. по недостаче за материалы –  4000 руб.; 

12)  выдана из кассы работнику организации Петрову И.Д. сумма займа – 20000 руб. 

 

Тема «Учет текущих операций» 

Вариант 1. 

1) Как организуется аналитический учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

2) Составьте бухгалтерскую запись: начислена работнику организации материальная помощь. 

3) Определите сумму НДФЛ, если заработная плата работника за февраль составила 25000 руб., 

паремия за производственные показатели – 10000 руб., материальная помощь – 4500 руб. ра-

ботнику предоставляются стандартные вычеты на 3-х детей в возрасте до 18 лет. 

4) Указать назначение следующих первичных документов: 

а) счет-фактура; 

б) авансовый отчет; 

в) табель учета рабочего времени и расчета оплаты труда. 

5)  Назначение и характеристика счета 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам». 

Вариант 2. 

1) Как организуется аналитический учет расчетов с покупателями и заказчиками. 

2) Составьте бухгалтерскую запись: начислены проценты по долгосрочному кредиту. 

3) Определите сумму пособия по временной нетрудоспособности, если доход работника за 201_ 

г. 487000 руб., за 201_ г. – 510000 руб. Больничный лист с 01 апреля по 10 апреля 201_ г. 

4) Указать назначение следующих первичных документов: 

а) товарная накладная; 

б) платежное поручение; 

в) лицевой счет работника. 

5)  Назначение и характеристика счета 68 «Расчеты по налогам и сборам». 

 

Раздел 2. Темы «Учет производственных запасов», «Учет основных средств» 

Вариант 1. 

1. Перечислите первичные документы по учету производственных запасов с указанием их 

назначения. 

2. Организацией безвозмездно получен объект основных средств, рыночная стоимость которого 

на дату принятия к учету составила 30000 руб. Стоимость доставки объекта – 14160 руб., в том 

числе НДС. Срок полезного  использования определен в 4 года. Способ начисления амортиза-

ции – пропорционально сумме чисел лет полезного использования. 

Объект используется в основном производстве. 

Требуется: перечислить необходимую документацию, подтверждающую обоснование операции 

и бухгалтерскую запись, составить бухгалтерские проводки, начислить амортизацию за первый 

месяц эксплуатации основного средства, указать регистры синтетического и аналитического 

учета по счетам. 

3. Определить фактическую стоимость материалов, приобретенных в ЗАО «Кипарис», если за 

отчетный период произошли следующие операции: 

- оплачено новое оборудование на сумму 708000 руб., в том числе НДС – 108000 руб. Оплата 

произведена с расчетного счета; 

- оплачены материалы на сумму 541620 руб., в том числе НДС – 18%. Оплата произведена с 

расчетного счета; 

- уплачены из кассы транспортные расходы автотранспортному предприятию за доставку мате-

риалов 5900 руб., в том числе НДС – 900 руб.; 

- начислена заработная плата работникам за монтаж оборудования – 10000 руб.; 

- начислена заработная плата работникам за разгрузку материалов – 5000 руб.; 



- начислена заработная плата директору ЗАО «Кипарис» - 20000 руб.; 

- начислены страховые взносы – 30%; 

- начислены взносы от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний – 

1,8%; 

- списаны материалы, отпущенные в основное производство по учетной стоимости – 325000 

руб.; 

- списаны материалы, отпущенные на монтаж оборудования по учетной стоимости – 2000 руб.; 

- процент списания ТЗР по материалам составил 12%. 

Вариант 2. 

1. Перечислите первичные документы по учету основных средств с указанием их назначения. 

2. В учетной политике ООО «Форум» предусмотрено, что стоимость МПЗ отражается по учет-

ным ценам с использованием счетов 15 и 16. На начало отчетного месяца на счете 16 числиться 

кредитовое сальдо в размере 55800 руб. Остаток материалов на счете 10 составлял 200000 руб. 

За текущий месяц организацией были произведены следующие расходы, связанные с приобре-

тением материалов: 

- фактическая стоимость материалов, полученных от поставщика, составила 177000 руб., в том 

числе НДС; 

- транспортные расходы по доставке МПЗ на склад покупателя 11800 руб., в том числе НДС. 

Приобретенные в отчетном месяце материалы были оприходованы по учетным ценам на сумму 

140000 руб. За отчетный месяц списано в производство материалов по учетным ценам на сумму 

310000 руб. 

Требуется перечислить необходимую документацию, подтверждающую обоснование операции 

и бухгалтерскую запись, составить бухгалтерские проводки, указать регистры синтетического и 

аналитического учета по счетам. 

3. Определить первоначальную стоимость основных средств, введенных в эксплуатацию в ЗАО 

«Кипарис», если за отчетный период произошли следующие операции: 

- оплачено новое оборудование на сумму 708000 руб., в том числе НДС – 108 000 руб. Оплата 

произведена с расчетного счета; 

- уплачены из кассы транспортные расходы автотранспортному предприятию за доставку обо-

рудования 5900 руб., в том числе НДС – 900 руб.; 

- начислена заработная плата работникам за монтаж оборудования – 10000 руб.; 

- выдана из кассы заработная плата работникам за монтаж оборудования – 8700 руб.; 

- начислена заработная плата директору ЗАО «Кипарис» - 20000 руб.; 

- начислены страховые взносы – 30%; 

- начислены взносы от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний – 

1,8%; 

- списаны материалы, отпущенные в основное производство по учетной стоимости – 325000 

руб.; 

- списаны материалы, отпущенные во вспомогательное производство по учетной стоимости – 

82500 руб.; 

- списаны материалы, отпущенные на монтаж оборудования по учетной стоимости – 2000 руб.; 

- процент списания ТЗР по материалам составил 12%. 

 

Раздел 3. Темы «Учет затрат на производство продукции, работ, услуг», «Учет готовой 

продукции и ее продажи» 

Вариант 1. 

1. Понятие готовой продукции. Отличие готовой продукции от материалов. 

2. Формула расчета суммы отклонений по отгруженной продукции. 

3. Характеристика счета 43 «Готовая продукция». 

4. Документы на передачу готовой продукции на склад, их назначение. 

5. Задача. В июне ЗАО «Вероника» пошило и продало 1000 шт. рубашек по цене 2124 руб. за 

штуку на общую сумму 2124000 руб., в том числе НДС. Предприятие ведет учет готовой про-

дукции по нормативной себестоимости с применением счета 40. Нормативная себестоимость 

одной рубашки – 1500 руб. 



Фактические затраты на производство составили: 

1) основные материалы – 575000 руб. 

2) возвратные отходы – 2430 руб. 

3) вспомогательные материалы – 67290 руб. 

4) заработная плата производственных работников – 340000 руб. 

5) страховые взносы во внебюджетные фонды – ?  

6) страховые взносы от несчастных случаев на производстве (1,8%) – ? 

7) услуги вспомогательных производств – 23900 руб. 

8) общепроизводственные расходы – 458925 руб. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. Определить финансовый результат от продаж.  

Вариант 2. 

1. Понятие расходов на продажу, чем они отличаются от общехозяйственных расходов. 

2. Виды цен и порядок возмещения сторонами договора расходов по транспортировке соответ-

ствующих грузов. 

3. Укажите отличие нормативной себестоимости ГП от плановой себестоимости. 

4. Характеристика  счета 44 «Расходы на продажу». 

5. Задача. На начало февраля у ООО «Аспект» имелась на складе готовая продукция – столы – 

в количестве 100 шт. Нормативная себестоимость одного стола – 3500 руб., всей готовой про-

дукции – 350000 руб. Сумма отклонений – 42000 руб. (перерасход). 

В феврале ООО «Аспект» изготовило 300 столов, затраты на производство которых составили 

900000 руб. В этом же месяце было продано 315 столов по цене 5900 руб., за единицу, в том 

числе НДС 18%. Расходы на продажу составили – 134000 руб. 

Учет готовой продукции ведется без использования счета 40. 

Требуется: составить бухгалтерские проводки. Определить процент списания отклонений, сто-

имость готовой продукции на складе на конец периода, финансовый результат от продаж. 

 
Критерии оценки: 

Результаты текущего контроля в форме выполнения контрольных заданий оцениваются 

посредством интегральной (целостной) четырехуровневой шкалы: 

Критерии 

оценивания  

Шкала оценивания 

неудовлетвори-

тельно 

удовлетвори-

тельно 

хорошо отлично 

показатели 

Правильность 

ответов на 

теоретические 

вопросы 

обучающийся 

дал менее 50% 

правильных от-

ветов на теоре-

тические и прак-

тические вопро-

сы 

обучающийся 

дал 51-70% пра-

вильных ответов 

на теоретические 

и практические 

вопросы 

обучающийся 

дал менее 71-

90% правильных 

ответов на теоре-

тические и прак-

тические вопро-

сы 

обучающийся 

дал более 90% 

правильных от-

ветов на теоре-

тические и прак-

тические вопро-

сы 
 

 



Вопросы для собеседования 

по дисциплине  Практические основы бухгалтерского учета  

активов организации 

 
Раздел 1. Учет денежных средств и расчетов 

1. Что относится к денежным средствам и денежным эквивалентам? 

2. Назовите задачи учета денежных средств? 

3. Назовите принципы учета наличных денежных средств. 

4. Перечислите документы по учету денежных средств. 

5. Дайте характеристику счетов по учету денежных средств. 

6. Назовите принципы учета операций на расчетных счетах организации. 

7. Каково значение платежного документа?  

8. Назовите виды платежных документов. 

9. Укажите особенности учета операций на валютных счетах по сравнению с учетом операций 

по расчетным счетам. 

10. Назовите основную корреспонденцию счетов по фактам хозяйственной жизни расчетов с 

поставщиками и подрядчиками. 

11. Как ведется аналитический учет расчетов с покупателями и заказчиками? 

12. Особенности учета авансов полученных? 

13. Характеристика счета по учету расчетов по налогам и сборам. 

14. Как отражаются на счетах бухгалтерского учета операции по учету НДС? 

15. Назовите и охарактеризуйте документы по учету расчетов с подотчетными лицами. 

16. Какие операции учитываются на счете 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям»? 

Назовите особенности учета этих операций. 

17. Выделите особенности учета расчетов с учредителями по вкладам в уставный капитал и вы-

плате доходов. 

18. Выделите особенности учета долгосрочных и краткосрочных кредитов и займов. 

19. Как организуется синтетический и аналитический учет расчетов по оплате  труда? 

 

Раздел 2 Учет активов и финансовых вложений 

1. Дайте понятие материально-производственных запасов. Что к ним относится? 

2. Перечислите задачи учета производственных запасов. 

3. Что является единицей бухгалтерского учета производственных запасов? 

4. Каким образом формирование фактической себестоимости производственных запасов зави-

сит от способа приобретения и поступления материалов в организацию? 

5. Назовите способы оценки производственных запасов при их отпуске в производство и ином 

выбытии. 

6. Перечислите первичные документы по учету производственных запасов. 

7. Как организуется синтетический и аналитический учет производственных запасов?  

8. Дайте понятие основных средств. Что к ним относится? 

9. Перечислите задачи учета основных средств. 

10. Что является единицей бухгалтерского учета основных средств? 

11. Назовите виды стоимости основных средств. От чего зависит формирование первоначаль-

ной стоимости основных средств? 

12. Раскройте особенности учета поступления и выбытия основных средств. 

13. По каким объектам основных средств не начисляется амортизация? 

14. Что такое срок полезного использования основных средств, как он определяется? 

15. Назовите способы начисления амортизации основных средств. 

16. Какими первичными документами оформляется учет поступления и выбытия объектов ос-

новных средств? 

17. Как организуется синтетический и аналитический учет амортизации основных средств? 

18. Назовите виды ремонта основных средств и способы его проведения. 



19. В чем заключается документальное оформление операций по ремонту основных средств? 

20. Чем отличается учет модернизации, реконструкции объектов основных средств от учета ре-

монта. 

21. Что представляют собой финансовые вложения и финансовые инструменты? Приведите 

примеры финансовых вложений и финансовых инструментов. 

22. Перечислите условия принятия финансовых вложений в качестве актива в бухгалтерском 

учете. 

23. Рассмотрите формирование первоначальной стоимости финансовых вложений. 

24. Как организуется синтетический и аналитический учет финансовых вложений? 

 

Раздел 3 Учет затрат, выхода готовой продукции и финансовых результатов  
1. Дайте понятия затрат и расходов. 

2. Какие выделяют классификационные признаки затрат? Приведите виды классификации за-

трат по экономическому содержанию, по способу включению в себестоимость продукции (ра-

бот, услуг). 

3. Перечислите виды вспомогательных производств.  

4. Раскройте особенности учета затрат вспомогательных производств. 

5. Перечислите состав общепроизводственных и общехозяйственных расходов.  

6. Назовите особенности учета общепроизводственных и общехозяйственных расходов и поря-

док их списания. 

7. Дайте характеристику счету 20 «Основное производство». Назовите корреспонденцию счетов 

по учету затрат основного производства. 

8. Как ведется аналитический учет затрат? 

9. Дайте понятие готовой продукции. 

10. Перечислите задачи учета готовой продукции. 

11. Какие виды оценки готовой продукции используются в бухгалтерском учете? 

12. Охарактеризуйте документальное оформление наличия и движения готовой продукции. 

13. Назовите варианты учета выпуска готовой продукции. В чем заключается суть каждого ва-

рианта учета выпуска готовой продукции? 

14. Что относится к расходам на продажу? 

15. Как организуется синтетический и аналитический учет расходов на продажу? 

16. Назовите условия признания выручки. 

17. Дайте характеристику счету 90 «Продажи».  

18. Назовите корреспонденцию счетов по продаже готовой продукции. 

19. В каких случаях применяется счет 45 «Товары отгруженные»? 

20. Назовите регистры по учету продажи готовой продукции. 

 

Раздел 4. Учет капитала 

1. Назовите особенности формирования уставного капитала в акционерных обществах, обще-

ствах с ограниченной ответственностью. 

2. Чему должно соответствовать сальдо счета 80 «Уставный капитал»? 

3. Какими записями в бухгалтерском учете отражаются операции по формированию уставного 

капитала организации? 

4. Для чего формируется резервный капитал, добавочный капитал? 

5. Какие счета применяются для учета резервного и добавочного капиталов? 6. Дайте им харак-

теристику и назовите основную корреспонденцию счетов по формированию и использованию 

этих видов собственного капитала? 

7. Дайте характеристику счету 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)». 

8. На какие цели может быть использована чистая прибыль организации? 

9. Назовите способы принятия к бухгалтерскому учету средств целевого финансирования. 

10. В чем заключается различие учета бюджетных средств на финансирование капитальных 

вложений и текущих расходов? 

 

 



Критерии оценки: 

Результаты текущего контроля в форме собеседования оцениваются посредством инте-

гральной (целостной) двухуровневой шкалы. 

Шкала оценивания: 

 

 

Шкала оценивания Показатели оценивания 

Зачтено 

Выставляется обучающемуся, если дано 75% и более правильных отве-

тов на поставленные вопросы. Обучающийся демонстрирует высокий 

уровень усвоения учебной темы, владение предметной терминологией, 

базовыми понятиями и категориями 

Не зачтено 

Выставляется обучающемуся, если дано менее 75% правильных отве-

тов на поставленные вопросы. Обучающийся демонстрирует низкий 

уровень усвоения учебной темы, полное незнание предметной терми-

нологии, базовых понятий и категорий 



Тематика курсовых работ 

по дисциплине  Практические основы бухгалтерского учета  

активов организации 

 
1. Учет основных средств (по видам). 

2. Учет нематериальных активов. 

3. Учет производственных запасов (по видам). 

4. Учет аренды основных средств. 

5. Учет денежных средств. 

6. Учет готовой продукции. 

7. Учет финансовых вложений. 

8. Учет товаров (по видам торговли). 

9. Учет затрат и калькулирование себестоимости продукции (по видам). 

10. Учет общепроизводственных расходов. 

11. Учет общехозяйственных расходов. 

12. Учет затрат обслуживающих производств и хозяйств. 

13. Учет расчетов с персоналом по оплате труда (по отраслям, подразделениям, категориям 

работников). 

14. Учет расчетов с подотчетными лицами. 

15. Учет расчетов с персоналом по прочим операциям. 

16. Учет расчетов с поставщиками и подрядчиками. 

17. Учет расчетов с покупателями и заказчиками. 

18. Учет расчетов с разными дебиторами и кредиторами. 

19. Учет расчетов с бюджетом (по видам налогов и сборов). 

20. Учет расчетов по социальному страхованию и обеспечению. 

21. Учет кредитов и займов. 

22. Учет продажи готовой продукции. 

23. Учет продажи товаров в организациях торговли (по видам торговли). 

24. Учет расходов на продажу в организациях торговли. 

25. Учет финансовых результатов от обычных видов деятельности. 

26. Учет финансовых результатов от прочих доходов и расходов. 

27. Учет формирования финансовых результатов и использования прибыли. 

28. Учет собственного капитала. 

29. Учетная политика организации, порядок ее формирования и раскрытия. 

30. Тема, предложенная студентом и утвержденная руководителем КР. 



 

Критерии оценки: 

 

Для оценки сформированности соответствующих компетенций по дисциплине применяются аналитическая четырехбалльная шкала оце-

нивания для курсовой работы: 
Критерии оценивания Шкала оценивания 

неудовлетво-рительно удовлетворительно хорошо отлично 

показатели 

Соответствие содержа-

ния теме работы и пол-

нота ее раскрытия 

содержание работы не соответ-

ствует теме 

содержание работы соответ-

ствует не в полной мере теме, 

тема не полностью раскрыта 

содержание соответствует теме 

работы, тема раскрыта не в пол-

ном объеме 

содержание соответствует теме 

работы, тема раскрыта в полном 

объеме 

Соответствие содержа-

ния требованиям мето-

дических указаний 

полностью не соответствует требования выполнены со зна-

чительными замечаниями 

несоответствия носят незначи-

тельный характер 

полностью соответствует требо-

ваниям 

Требования к оформле-

нию работы 

требования не выполнены; име-

ются грубые стилистические, 

орфографические, пунктуацион-

ные и грамматические ошибки 

требования выполнены с незна-

чительными замечаниями, име-

ются небольшие стилистиче-

ские, орфографические, пункту-

ационные и грамматические 

ошибки 

требования выполнены с незна-

чительными замечаниями, име-

ются небольшие стилистиче-

ские, орфографические, пункту-

ационные и грамматические 

ошибки 

требования выполнены полно-

стью, отсутствуют стилистиче-

ские, орфографические, пункту-

ационные и грамматические 

ошибки 

Качество выполнения 

работы 

имеются значительные логиче-

ские нарушения в изложении 

материала; выводы не соответ-

ствуют фактическому материа-

лу, либо носят необоснованный 

характер 

имеются незначительные логи-

ческие нарушения в изложении 

материала; выводы не в полной 

мере соответствуют фактиче-

скому материалу 

материал изложен логично; сде-

ланы самостоятельные выводы, 

отвечающие фактическому ма-

териалу 

материал изложен логично и 

доказательно; выводы самостоя-

тельные, полные, соответствуют 

фактическому материалу 

Качество защиты обучающийся не владеет мате-

риалом, показывает неудовле-

творительные знания, умения и 

навыки по применению показа-

телей, методик; на поставленные 

вопросы дает неправильные от-

веты 

обучающийся не в полной мере 

владеет материалом, показывает 

удовлетворительные знания, 

умения и навыки по примене-

нию показателей, методик; на 

большинство вопросов дает не-

правильные ответы 

обучающийся владеет материа-

лом, показывает хорошие зна-

ния, умения и навыки по приме-

нению показателей, методик; на 

большинство вопросов дает пра-

вильные ответы 

обучающийся свободно владеет 

материалом, показывает отлич-

ные знания, умения и навыки по 

применению показателей, мето-

дик; правильно отвечает на во-

просы по теме работы 
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